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datke, program, govori o pokretanju, o suradnicima i čitaocima, o planu. Ruža 
Petrovič je izabrala zanimljivu demografska temu — »Brojnost i teritorijalni ras- 
pored Srba u SR Hrvatskoj. (Prema popísima stanovništva 1948—1981. godine)« 
(str. 257—271). Zanimljivo je spomenuti jedan demografski noviji primjer o čemu 
se u nas u zadnje vrijeme dosta govori: god. 1948. u SRH bilo je 543.739 Srba, 1971. 
god. 626.789, a 1981. god. 531.502. Autor članka Ruža Petrovič upozorava na to da 
se i porast ukupnog stanovništva u zemlji stalno usporava, te na to da je porast 
pučanstva SR Hrvatske u tom razdoblju bio još nizi, s vrlo ostrim padom stope 
rasta koja je bila najniža medu republikama u posljednjem desetlječu. Iz toga se, 
dakle, može zaključiti da se ne radi samo o ukupnom padu broja Srba u SRH, več 
o padu stope rasta pučanstva cijele te Republike opčenito, što je u današnjem 
nacionalno politiziranom trenutku vrlo aktualan pokazatelj. Rad ima i brojne 
tablice i dva grafikona. »Pisma Simeona Končareviča« donosi Rastislav V. Petro­
vič (str. 273—323). Končarevič je, pored ostaloga, bio i benkovački paroh te »episkop 
i metropolit dalmatinski i albanski«, a živio je krajem XVII. i u XVIII. st. Objav­
ljena 42 pisma u periodu od 1759. do 1769. daju zanimljive izvorne podatke o Kon- 
čarevičevu vremenu i njegovu djelovanju. Vladimir Stojančevič daje nekoliko poda- 
taka o »Književniku Petru Prerado  viču u policijskim izveš ta jima u 1846. godini« 
(str. 325—327). »Književni feljton zagrebačkog 'Srbobrana' od 1884. do 1890. (I)« 
obradio je Stanko Korač, a donosi i bibliografiju toga feljtona (str. 329—383).

Na kraju ovoga informativnog os vrta upozorit čemo da se (samo) u nekim rado- 
vima osječaju htijenja da se aktualna politička situacija u nas negativno i pogrešno 
projicira u bližu i dalju prošlost, i to na neuspjeli način, što je, naravno, ne samo 
suvišno več i štetno, osobito za znanstvena proučavanja. Potrebno je ponovo reči 
da je o vaj zbornik u cjelini uspješno realizirano ostvarenje koje če — s drugim 
brojnim objavljenim radovima u SRH i izvan nje — sigurno pridonijeti još više da 
naše znanje o Srbima u SRH bude što cjelovitije i potpunije. Naravno, jedan drugi 
přistup — kritički prikaz zbornika sigurno bi dao i neke oštrije primjedbe, ali, 
zasada, dovoljno je upozoriti na ovo — i grafički — uspjelo izdanje.

Petar Strčič

PRINOSI ZA GOSPODARSKU POVIJEST OTOKA PAGA,
Posebna izdanja Historijskih arhiva u Pazinu i Rijeci, sv. 10, Rijeka 1988, str. 121

Gospodarskom razvoju sjevernodalmatinskog otočja u historiografiji se naj- 
češče nije posvečivala dovoljna pozornost te je pažnje vrijedan svaki novi prilog 
koji pridonosi boljem poznavanju ove problematike. Stoga su »Prinosi za gospo- 
darsku povij est otoka Paga«, objavljeni u okviru serije »Posebna izdanja« Histo­
rijskih arhiva u Rijeci i Pazinu dosada prvi pokušaj da se radovima više autora 
sintetski prikažu neki aspekti gospodarskog razvoja otoka Paga od srednjovjekov- 
nog razdobij a do XX. stolječa.

U prvom prilogu »Sporazum paških proizvođača soli s Collegiom del sal u 
Mlecíma 1622. godine« (str. 5—18). I. Pederin ukratko prikazuje povijest proizvod­
nje soli na otoku Pagu do XVII. stolječa i objavljuje tekst navedenog ugovora. 
Buduči da se tijekom stolječa sve više smanjivala proizvodnja soli na otoku Pagu 
uslijed nebrige mletačkih vlasti i niške cijene soli, te je stanovništvo legalne pri­
hode nadopunjavalo krijumčarenjem, 1622. godine je na zahtjev Pažana sklopljen 
ugovor s mletačkim Kolegijem za sol. Na osnovi ugovora Pažanima je bilo dopu­
štěno samostalno prodati 1/4 proizvedene soli, a od 3/4 soli namijenjene Veneciji 
određena je novčana protuvrijednost iz koje su se trebale subvencionirati milo­
srdné ustanove i učitelji na Pagu.
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Časopisi i zbornici

Autor prikazuje posljedice ovog ugovora, ističući naposé izrazit porast proiz­
vodnje u sljedečim godinama, ali i još jači zamah krijumčarenja i nastojanja do­
mačih solara da mie tačko j kontroli zataj e što veči dio proizvedene soli.

Rad M. Zaninovič-Rumora »Mjere otoka Paga u mletačkom razdoblju« (str. 
19—27) predstavlja prilog proučavanju mjera za sol koje su korištene na otoku 
Pagu u razdoblju 15—16. stolječa. U kratkom uvodnom poglavlju autor na osnovi 
arhivskih podataka i literature (Hocquet) razmatra veneči janské mjere za sol spo­
min juči kao največu takvu m jeru modi j (moggio) sadržaja 12 veneči j anskih stara, 
pri čemu je star temeljna mjera veličine 83,31 litre. Razmatrajuči nadalje mjere 
za sol otoka Paga, autor upozorava na osnovnu m jeru koj a se u izvorima naziva 
lukan (lucano) pri čemu 2 lukana čine 1 mozeto paške soli. Pored spomenutih, na 
Pagu se upo trebi j avala i mjera »cablo« ili »chabolo«, pri čemu je prim j etna dvoj­
nost i neujednačenost između odnosa paških i mjera grada Ancone, Šibenika i 
Brštanika koji su autoru poslužili kao usporedni primjeri.

Upozoravajuči na razdoblje XVI. stolječa kao vrijeme intenzivnog nastojanja 
Venecije da unificira različite mjere na području svoje uprave, autor zaključuje 
da od polo vine XV. stolječa, a naposé u XVI. stolječu, mjere otoka Paga i Dalma­
cije postaju isključivo venecijanske mjere.

Na osnovi izvorne grade Š. Peričič u prilogu »Paške solane od 1814. do 1914. 
godine« (str. 28—54) prikazuje djelatnost paških solana u jednostoljetnom razvoju 
od Bečkog kongresa do izbijanja I. svjetskog rata. Autor iscrpno prikazuje smje- 
štaj solana s obzirom na njihovu kvalitě tu, veličinu i vlasništvo (državne, privatne), 
značenje proizvodnje soli za egzistenciju večine paškog žiteljstva, oblike ulaganja 
u poboljšan j e i proširivanje proizvodnih mogučnosti solana te djelatnost društva 
vlasnika paških solana na regulaciji medusobnih razmirica i podjeli novca od pro­
daje soli.

Prikazujuči vrste dobivene soli (žuta, siva) i načina njezine proizvodnje i pre- 
rade, autor upozorava na ocjene onodobnih izvjestitelja o primitivnoj tehnologiji 
dobivanja soli u večini privatnih i državnih bazena. Autor tabelarno predstavlja 
kretnje proizvodnje soli u različitim cikličkim razdobljima, navodi uvjete rada u 
Solanama i opseg ulaganja austrijskih vlasti na večem stimuliranju proizvodnje 
soli. Upozoravajuči naposljetku na zakonska ograničenja proizvodnje soli te nesi- 
guran otkup soli po unaprijed utvrdenom cjeniku, autor zaključuje da je »proiz­
vodni proces tijekom sto godina doživio samo male, beznačajne promjene nabolje« 
premda je »solarstvo bilo temelj egzistencije velikog broja pučanstva otoka u pro- 
matranom razdoblju« (str. 51).

Dósad prikazani priloži temeljili su se na istraživanju povijesti solana i solar- 
ske privrede. Nasuprot tome, rad N. Crnkoviča »Prilog istraživanju agrarnih od­
nosa na pašnjacima sjevemog dijela otoka Paga i na otoku Rabu« (str. 55—121) 
prikazuje stanje pašnjačkog agrara od srednjovjekovnog razdoblja do sredine 
XIX. stolječa. Autor najprije ukratko predstavlja vlasničke odnose nad pašnjacima 
u doba srednjovjekovne rapske opčinske samouprave te XV. stolječa, kada vrhov- 
nu upravu nad otokom preuzima Venecija. Upozoravajuči na poseban oblik zakupa 
pašnjačkog agera od strane privatnika, naposé obitelji Dominis od početka XVIII. 
stolječa, autor navodi prava rapskih gradana prema posjedovanju vlastitih stada 
i korištenju pašnjaka za njihovu ispašu te način reguliranja odnosa s pastirima 
najamnicima, utemeljenog na običajnom pravu i Rapskom statutu.

Autor iscrpno prikazuje nastojanje austrijskih vlasti u prvoj poiovini XIX. 
stolječa da zakonodavnom diobom pašnjaka riješi zamršene pravno-vlasničke od­
nose nad spomenutim pašnjacima te podjelom pašnjaka izmedu sela, gradana i ple­
miča privede kraju ukidanje feudalnih odnosa. Buduči da su iz razdiobe pašnjaka 
izuzete neke opčine, napoličarski i težački odnošaji obradivača zemlje spram zem- 
Ijoposjednika zadržali su se i nakon propasti Austro-Ugarske i u Kraljevini Jugo- 
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slavij i te je tek zakonom o ukidanju agrarnih odnosa feudalnog karaktéra na pod­
ruč ju Dalmacije i Hrvatskog primorja 1946. godine no val j skim i lunskim pas tirima 
priznato pravo vlasništva nad tim zemljištem.

Zaključujuči prikaz navedenog zbornika potrebno je naposljetku istaknuti da 
je unatoč torne što sadrže radové istraživača različitog sadržajnog interesa i meto­
dološke usmjerenosti, vrijednost priloga u pokušaju sintetskog obuhvačanja povi- 
jesnog razvoja temeljnih grana paške privrede, objavljivanju izvorne arhivske grade, 
pokušaju rasvjetljavanja mjernih sustava u solarstvu i zahvačanju širokog vremen- 
skog raspona gospodarske prošlosti otoka Paga.

Lovorka čoralič

»STVARANJE JUGOSLOVENSKE DRŽAVE 1918. GODINE«, 
Sav j et akademija nauka i umjetnosti SFRJ i dr., Beograd 1989.

Nekoliko puta se u svojoj kratkovremenoj povijesti jugoslavenska državna 
zajednica nalazila na povijesnoj razmeđi; po mnogim mišljenjima — dañas, kao 
i u trenucima kad je stvaran prvi njezin oblik — 1918, i kad se raspao — 1941, i 
kada je stvořen drugi njezin oblik — u NOB-u. Zbog sadašnje naše političke (i još 
više: ekonomske!) situacije više je nego zanimljivo ono što se dogadalo upravo 
povij esne 1918. godine, u trenucima velikog zanosa i očekivanja, nada i vjere u 
nešto lijepo i dobro, u završetak jednoga kapitalnoga povij esnog procesa. Naime, 
Kraljevstvo Srba, Hrvata i Slovenaca (sa sjedištem u Beogradu) stvořeno je od 
Države Slovenaca, Hrvata i Srba (sa sjedištem u Zagrebu) i od Kraljevine Srbije, 
u koju je — u meduvremenu — inkorporirana i Kraljevina Cma Gora. Iščezle su 
monarhije Njegoša-Petroviča i Habsburgovaca, nestala je i kratko vremena riječka 
državica (osnovana poslije I. svjetskog rata), stvořena je velika i prostrana Kara- 
đorđevićeva kraljevina, prva šira jugoslavenska država u historiji, ali bez više svo­
jih dijelova, koje je zaposjela i zadržala Kraljevina Italija.

God. 1988. bila je prigoda da se proslavi sedamdesetogodišnjica rodenja te 
države — ali ni j e, što dovolj no govori o trenutačnim političkim odnosima u nas, 
kóji utječu i na naša shvačanja i na razmišljanja o stvaranju prve Jugoslavije. 
Medutim, ipak je održan jedan veliki znanstveni skup — velik po htijenjima i po 
broju sudionika, koji je upozorio na iznenadujuče dugačak niz poznatih i nepozna- 
tih problema. Rezultat je toga skupa opsežan zbornik radova: »St varan je jugo- 
slovenske države 1918. godine«. Izdavači su toga djela Savjet akademija nauka i 
umjetnosti SFRJ, Zajednica institucija za izučavanje novi j e istori j e naroda i narod­
nosti Jugoslavije te Savez historičara Jugoslavije. Skup je održan od 5. do 7. pro­
sinca 1988, a zbornik radova objavljen je 1989. godine. Urednik, pisac uvodne i 
završne riječi doajen je jugoslavenskih povjesničara, koji se približava svojoj stotoj 
godini života, ali je još uvij ek aktivan — akademik Vaso čubrilovič, jedan od 
sudionika sarajevskog atentata 1914. god. i stvaralaca prve jugoslavenske državne 
zajednice. On je rekao: »Stvarali smo je u najburnije doba u istoriji Evrope — 
prva polovina XX veka. To je doba slomova ne samo starih država nego i razaranja 
starih društvenih odnosa i stvaranja novih. Sve to nose nove pojave u razvoju 
savremenog društva, savremene Evrope i savremenog sveta, što počinje još od 
XVIII veka naovamo. Stvorih smo je onda, mučimo se da je sredimo, tere ti su 
nam teški, zaostalosti mnogo, izvršeni su veliki napori. Mnogo pamtim, znam 
kako je moja Bosna izgledala u mom ranom djetinjstvu, a kako izgleda sada; kako 
je naše selo izgledalo, a kako dañas izgleda; kako je naš grad izgledao, a kako iz­
gleda sada; kako se razvija naša kultura, nauka, književnost — sve je to napravilo 
veliki korak napřed. Mi nismo zadovoljni, naročito intelektualci. A što ni j e bolje mi 
smo za to krivi, jer nikad istorija sveta nije ovisila toliko od svoje inteligencije kao
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